

# 内讧！波兰要召回50名驻外大使



2023年12月13日，波兰总统杜达(左)将总理任命文件交给图斯克。

资料照片

欧洲中部时间2024年3月13日，波兰外交部宣布，已经启动程序，将召回50名现任驻外大使。关于召回理由，该部声明强调其“必要性”，称这将有助于“更好、更专业地执行”波兰外交政策面临的“艰巨任务”。

具体召回名单和时间尚不清楚。然而，总理唐纳德·图斯克主导的召回决定，在总统安杰

伊·杜达处碰壁。国家元首杜达属于前执政党法律与公正党阵营，与政府首脑图斯克在多个议题上存在严重分歧。

据波兰通讯社，该国外交政策由政府制定，驻外大使的任命和解职流程则为：外交部长提出要求，总理同意以及总统批准。若总统不批准召回和新任命，波兰驻外使团将由临时代办领导。

波兰现任驻外使团均是前任政府任命，“召回他们不是报复前任政府”，总理图斯克说。“未经总统批准，不得任命或罢免大使。”杜达已经作出回应。

新近上台的图斯克与总统杜达代表了波兰的两股政治力量。自2023年12月正式上台以来，亲欧派的图斯克就与杜达所在的保守派进行了一场权斗，已经上演了解雇国家情报机构负责人、更换国家媒体领导层、闯进总统府抓走前内政部长等宫斗大戏。

现年66岁的图斯克是著名的亲欧派。他曾在2007年—2014年担任波兰总理，卸任后又赴欧盟任职，在2014年—2019年担任欧洲理事会主席。图斯克在布鲁塞尔拥有强大人脉，再次上台后，他计划带领波兰“重返欧洲”，这个中欧国家的政策也将更多融入欧盟主流。

波兰前任政府与欧盟关系十分紧张。在法律与正义党主导的八年内，波兰实施了一系列司法改革，被欧盟批评为“民主的倒退”。此外，欧盟还批评前政府在堕胎权、性少数人群等方面的政策。因为关系持续紧张，

欧盟还冻结了发放给成员国波兰的数十亿欧元的复原资金。

不过，法律与正义党仍然受到许多保守派和年长波兰人的欢迎。该党在执政期间降低了退休年龄，增加了老年人养老金，提高了养育孩子的家庭福利。

召回大使的决定宣布之际，正值图斯克和杜达在美国访问。12日，在会见美国总统拜登后，图斯克向波兰电视台TVP Info谈到了更换驻外大使的必要性。图斯克表示虽然个人不喜欢现任驻美大使，但是对他迄今的工作表现评价很高。

白宫在12日发布声明称，拜登当日会晤了杜达和图斯克，讨论了两国能源安全伙伴关系及支持乌克兰等议题。拜登还在会晤中表示，美国将推进向波兰提供20亿美元的外国军事融资(FMF)直接贷款，并向其出售96架AH-64“阿帕奇”直升机。

就波兰领导人访美一事，北京外国语大学区域与全球治理高等研究院教授崔洪建认为，在援乌方案在美国国会受阻的背景下，拜登政府有可能“借道”波兰，继续介入俄乌冲突。他对中

央广播电视总台环球资讯广播表示，在未来美国长期对抗俄罗斯的战略中，波兰凭借其地理位置和体量，一定会在北约东翼发挥重要作用。

值得注意的是，3月12日，跟随访美的波兰外交部副部长弗拉迪斯拉夫·巴托谢夫斯基，还在华盛顿单独会见了美国国务院中国事务协调员兼助理国务卿马克·兰伯特。白宫声明称，会谈重点是波兰和美国参与亚太地区，“双方一致认为，亚太地区在全球政治以及经济和技术发展中越来越重要。”

“他们还强调中国作为波兰和美国的重要国际合作伙伴的重要性，表示愿同中国保持建设性、稳定的关系”。白宫声明写到。

波兰是中国—中东欧国家合作的“领头羊”，也是中欧班列的重要目的地，以及中欧班列进入欧盟的重要门户，约90%的中欧班列过境或抵达该国。据央视新闻，中国是波兰的第二大贸易伙伴，波兰则是中国在中东欧地区最大的贸易伙伴和最大的出口市场。

本报综合

## 选票大过盟友情？

# 拜登反对日企收购美钢铁 岸田访美恐蒙阴影

美国总统拜登14日表示，反对日本制铁公司收购美国钢铁公司。拜登当天在一份声明中表示，他将维护美国钢铁工人的利益。

美国媒体指出，拜登已将促进美国制造业恢复作为寻求连任的核心议程，拜登此举意在争取摇摆州工人选民对其竞选连任的支持。日本制铁公司去年12月宣布，计划收购美国钢铁公司。美国钢铁公司总部位于宾夕法尼亚州，这是2024年美国大选的摇摆州之一。针对拜登的表态，日本制铁

公司15日在其官网上发布声明称，该公司“决心坚持到底，完成这笔交易”。

## 美国钢铁工人联合会和部分议员强烈反对收购案

拜登14日在一份声明中说，“一个多世纪以来，美国钢铁一直是美国标志性钢铁企业”，保持“本国所有和经营”的属性对其而言至关重要；美国需要“保有由美国钢铁工人赋予力量的强大钢铁企业”。

而这一收购案也在美国引

发巨大争议，美国钢铁工人联合会对此表示强烈反对。

这笔收购案还引发了美国两党的强烈反对，有三名共和党籍参议员联名致信美国财政部长耶伦，要求美国外国投资委员会对这笔交易展开审查，同时，也有民主党籍参议员发誓要阻止这笔收购案。

## 日本制铁仍“决心”完成收购案

针对拜登的表态，日本制铁15日在其官网上发表声明称，该

公司“决心坚持到底，完成这笔交易”。这家公司还表示，收购案“为美国钢铁公司、工会工人、更广泛的美国钢铁行业和美国国家安全带来了明显的利益”。

共同社指出，美国总统没有直接干预这种私营领域交易的权力；拜登在美国外国投资委员会完成审查前声明反对，这种行为极为罕见。

日本NHK分析，由于民主党的关键票仓美国钢铁工人联合会反对收购计划表示反对，拜登此举意在争取工人选民对其竞选连任的支持。

日本内阁官房长官林芳正表示，不会对个别企业的经营行为发表评论，日美将继续在经济安全保障领域开展合作。

日本首相岸田文雄计划在今年4月10日访问华盛顿。路透社称，拜登对美铁收购案的反对可能会给这次会面蒙上阴影，而岸田此访有意加强日美之间的长期安全联盟。

日本共同社15日发文称，“美国政府挥舞的‘日美合作’旗帜，究竟算是怎么回事？”共同社援引内部人士的话称，类似埋怨在日本政府内部不绝于耳。

## 观察

# “将一桩商业收购案变成一个政治议题”

日美两国舆论认为，拜登这一表态旨在争取工会选票。美国商界人士指出，拜登这一“政治化”操弄将阻碍外国对美投资和美国对外投资。

## 拉选票

美国钢铁工人联合会是美国强大的工会组织之一，在美国大约有70万会员。美国钢铁公司在两大“铁锈区”州——宾夕法尼亚州和密歇根州都设有工厂，那里也是大选中的“关键摇摆州”。

白宫说，拜登14日还给美国钢铁工人联合会主管戴维·麦考尔打电话，重申对这一工会组织成员的支持。麦考尔对拜登声明表示肯定：“允许我们国家最大钢铁企业之一被一家外资企业收购，会导致我们在需要满足国防和关键基础设施

需求时处于容易受损的境地。”

声明发表时，拜登正在美国中西部地区拉票。美联社说，拜登的声明可能会对他与共和党籍前总统唐纳德·特朗普的对决产生涟漪效应。

拜登把重振美国制造业作为其执政议程的一块基石，其竞选连任得到美国劳工联合会和产业工会联合会等几个重要工会支持。

美国前总统特朗普也曾于1月底反对这项交易。特朗普表示，一旦当选就立马“阻止”日本制铁的收购计划。特朗普担任总统期间，在钢铁行业和其他制造业领域采取了激进的保护主义政策。

拜登和特朗普12日各自锁定2024年总统选举民主党和共和党总统候选人提名。美媒称，两人近日的保护主义言论意在争取更多选票。

## 政治操弄

匹兹堡所在的宾夕法尼亚州是2024年总统选举的关键战场之一。据美联社分析，在这个关键大选年，拜登宁可冒惹恼商界和盟友日本的风险，也要选择支持工会诉求。

共同社说，拜登14日的声明几乎肯定会把这桩商业收购案变成一个政治议题。

收购计划公布不久，白宫表示，这笔交易将接受美国外国投资委员会审查，以确定是否对国家安全构成威胁。美媒认为，该委员会由财政部长领导，应该在不考虑政治的情况下做出决定。眼下，拜登政府并未正式发布相关审查的最新情况。

“鉴于日本是美国最重要、最可靠盟友之一，审查结果肯定会支持这笔交易。”美国商会

副会长、国际事务主管约翰·墨菲14日在一份声明中说。墨菲还表示，美国外国投资委员会对这一交易的审查“试图将目标政治化”，“是不合适的，只会适得其反”。日本在美国的投资支持了近100万个就业岗位，官员们必须小心，不要向跨国公司发出令人不寒而栗的信号。

美联社报道，美国商会2月一篇博客文章警告，拜登政府阻止这笔交易的做法“鲁莽”，可能会损害外国对美投资，妨碍美国海外投资，破坏美日同盟关系。

《华尔街日报》日前报道说，美国的保护主义倾向已经让欧洲盟友感到失望。美国布鲁金斯学会东亚政策研究中心主任米雷娅·蒙利斯14日担心，拜登此举还将阻碍美日经济合作，“当我们宣传‘友岸外包’时，谁还会相信我们？”

## 背景

# 美国钢铁公司曾是行业领军企业

美国钢铁公司成立于1901年，总部位于宾夕法尼亚州匹兹堡市，曾为美国的桥梁、建筑以及第二次世界大战中的美国海军舰队提供钢铁。但近年来，美国钢铁公司的钢铁产量和股票市值都远远落后于其他美国钢铁公司，如今全球产量排名降至第27位。而此次交易的收购方——日本制铁公司则是全球最大的钢铁制造商之一，粗钢产量全球排名第4。

2023年12月，日本制铁宣布与美国钢铁达成协议，将以每股55美元的价格、斥资141亿美元现金收购美国钢铁。两家企业“合体”后将成为全球产量第三大的钢铁制造商。日本制铁表示，其先进生产技术将改善美国钢铁运营状况，同时承诺保持美国钢铁的名称和品牌不变，保留匹兹堡总部和生产设施。

据新华社·《成都商报》